

《边城》余韵

彭荆风



时间也真快，沈从文先生在1988年去世，已经20年了。

再读沈先生的《边城》、《湘行散记》等作品，又使我想起了以往的许多事。

早在1946年秋，我还是个爱好文学又所知不多的少年时，因为家贫失学，辗转到长沙边上的九江城。在这古浔阳渡口，四处寻觅工作都没有着落，闲得无聊就去找琵琶亭旧址，看大江的夜景，逛街头的旧书摊。有一天，我在书摊上看到一本装帧简陋、用土纸印刷的《边城》。书名很有特色，吸引着我翻开书读了下去，只读了几段，就被那简洁的文字，具有浓郁乡土情调的描述所吸引了。我贪婪地读着，忘了时间，忘了饥饿；天色晚了，摊主要收摊子了，我还舍不得丢下，只好用口袋里准备买烧饼充饥的几角钱，买了这本令我入选的《边城》。

从那以后，寻找、阅读、精读沈先生的书成了我在漫长的文学生涯中一件重要的事。这六七十年间，我读了不少书，有的书当时觉得很好，时间一长，却会在不知不觉中忘了个干干净净，但《边城》、《湘行散记》这些作品却一直是印象鲜明，像泰山勒石似的长久留在我的记忆中。

“文革”期间，我未经判刑被“四人帮”在昆明的爪牙关押了7年。进监狱时，我女儿鸽子才是个11岁的小女孩，也被赶出了军区大院，在街上流浪，卖冰棒，后来才进了一家小作坊式的墨水厂当童工。1975年8月我从监狱出来，她已是个18岁的大姑娘了，一个人在苦难中闯荡，锻炼得很强能干，只是文化太低，今后怎么发展呢？

我思之再三，对她说：你跟我学习写作吧！只要肯读写，我想，有个三四年时间就可以出作品……

她同意了。

为了加深她的文学感，我让她先读一些经典作品，然后再一个字一个字地全文抄写。第一部当然是《边城》。

《边城》中翠翠的凄苦使我女儿深有同感，她很快喜欢上了这一作品，不止抄了一遍，而是两遍、三遍地抄了又抄，字迹也一次比一次工整，可以见出她对这一作品的崇敬。

从那以后，

她也像我少年

深秋的月光，给广袤的沼泽湿地和那浩瀚的芦苇荡镀上了一层银。一望无际的芦苇花在秋夜中摇曳。突然，一声哭泣划破了寂静的夜空，这哭声来自远处一处坟前的一个三四十岁的男子汉，他就是黄骅亿丰石油产品有限公司总经理白金华。

有道是“男儿有泪不轻弹”。只听他撕心裂肺地哭着：“爷爷啊，你为什么把我撇下不管了？让我一个人在这个世界上受罪。”白金华1971年出生于河北黄骅一个知识分子家庭，但生不逢时，赶上了一个动荡年代，加上父母离异，使他的童年生活雪上加霜。快过年了，别人家的孩子都有新衣裳，他却穿着一双露脚丫的破草鞋，跟在爷爷屁股后面看爷爷扫大街。有一天下大雪，他穿着草鞋只觉得脚底下冰冰的，低头一看原来草鞋早磨破了，脚后跟露在外面，被冰雪冻得都麻木了。爷爷心痛地抱着他伤心地哭了。老人家边哭边说，这是哪辈子造的孽，让孙子受这样的罪。白金华从小就最怕听那首《世上只有妈妈好》，每当小伙伴唱起“世上只有妈妈好，有妈的孩子像个宝。投进妈妈的怀抱，幸福享不了……”他就暗自落泪。

他就像那沼泽滩上的芦苇花，虽扎根盐碱滩吃尽苦涩，随风飘摇历经磨难，却风吹不散，雨打不烂，永远不卑不亢倔强顽强。早年他因家庭困难没上完初中就辍学进厂当了一名工人。1993年他辞职下海，卖过服装，搞过物流，当过私企部门领导。没多久，他又面对一望无际的海岸线和穿梭来往的巨型货轮，看到了这块处女地的勃勃生机，悟到了创业商机。他及时抓住环渤海经济带南大港开发建设地，处中海油田石油资源丰富的大好时机，积极参与竞拍承包小油井，不仅解决了一些农民就业，还每年上缴利

月光下的芦苇花

林贵春

税700多

万

心香一瓣

自己的本分。童年使他深知钱的重要，但他却不是两眼只盯着我的人。当他发现边缘井、四类井的石油开采不仅浪费资源，还会对周边环境造成很大污染时，便毅然放弃了石油开采，忍痛割爱舍弃了利润丰厚的炼油项目。于是，大大减少了污染，保护了湿地环境，造福了这一方土地。而他很快转向石油产品销售、红木加工和物流运输等无污染项目。

更正：2月3日第4版《道破老子的天机》一文中第三段“讲老子的‘仁者乐山，智者乐水’”，应删除。

天津日报报业集团成立前40天，文学大师孙犁先生溘然长逝，所以，每当我们庆贺集团成立的日子，也便是纪念先生的日子。

为了赶在集团成立5周年之际能够出版《天津日报珍藏版孙犁文集》，许多人都在忙碌着。“五一”前，100万字的校样摊开在我办公室地面上，文字之多，使所有进出的人都必须跳跃而行，而我“打坐”于白纸黑字之上，纸张文字皎洁如荷花。我小心翼翼地将先生的照片一帧帧安置在他的作品中。在我看到的所有孙犁照片中，有两帧最美。一帧，他静立着，身后，荷花连地接天，盛开的荷花映照着这位浪漫而忧郁的青年，给人深深的打动和联想；另一帧拍摄于晚年，他坐在书藤椅上，镜头在他的左侧，他的眼神也就缓缓地向左边转过来，那时他身体尚可，脸上现出些微少有的丰润，而神态是那样的平和淡定，令人神往。5年前，在编辑先生逝世纪念特刊时，我选发这两帧照片并撰写了题记，第一帧为“人格花品两相映”，第二帧为“回眸：向着你深爱的生活之美、文学之美；向着你深爱的事业和报纸；向着你深爱的人们……”。后来，再选发孙犁照片时，大家习惯了叫这帧为《回眸》。现在，这幅《回眸》就展开在本书的封面上。

5年来，孙犁先生就是这样平和淡定地望着我们。

还记得“文艺周刊”出刊2000期纪念。2002年8月8日，“文艺周刊”将出满2000期。为了做大做强这块副刊，我们策划了一系列社会

活动，从版面上走出去，从报社大楼里走出去。集团领导确立了总体方案，即为五个一：一本书、一个研讨会、一个提高班、一台演唱会、一套好版面，此外，还要筹措经费。留给文艺部的时间不足两个月，每个编辑在一瞬间成为变形金刚，三头六臂并且上足了发条。从50年报纸合订本中选出“文艺周刊”优秀篇章，由百花出版社出版了《半个世纪的精彩》（天津日报·文艺周刊）散文精选；联络协调中国作协创研部、中

会时，金书记说，孙犁逝世时没能亲往吊唁，一直是个遗憾，这次一定要去。他在研讨会上作了题为《天津文学的骄傲——中国作家的骄傲》的发言，那时，三楼会议室里很安静，大家都在倾听，只有我，因为安排记者采访和中午的活动，在不停地走动。我尽量让自己的高跟鞋不发出声响，我感觉到头顶上那温暖的目光。

还记得每到7月11日，我都会在版面上安排一些有关先生的研究纪念文章发表。5年了，这成为版面的

永远的回眸

——关于孙犁与《天津日报》文艺周刊

宋安娜



国报副刊研究会、中国新闻出版报在天津保税区国际商务交流中心与本报联合举办了“市场经济条件下的文学与报纸副刊暨文艺周刊2000期纪念座谈会”，并出刊纪念专号，对开4版，刊登座谈会纪要和著名作家的贺文；将12位从区县擂台赛活动中脱颖而出的青年业余作者集中起来举办提高班，由“文艺周刊”为他们邀请评论家、作家讲课，一对地修改稿件……

还记得先生逝世一周年，集团主办“孙犁与天津”研讨会，我受命邀请著名评论家与会。听说是为了孙犁，中国作协副主席张炯、现代文学馆馆长舒乙、文艺评论家吴泰昌都欣然应允。当我通过中国作协办公厅的同志邀请党组书记金炳华与

5年来，孙犁先生就是这样平和淡定地望着我们。

还记得“文艺周刊”出刊2000期纪念。2002年8月8日，“文艺周刊”将出满2000期。为了做大做强这块副刊，我们策划了一系列社会



待渡(国画)

赵心琴 作

景德镇的绿

宗鄂

由宋元到明清
景德镇的窑火
染红了夜的天空
高岭土与火的艺术
靓丽了宫廷的豪华
瓷器，从此便成了
中国的代名词
瓷器的美就是中国的美
就是中国的荣誉

千百年来，熊熊的窑火
也塑造出一个瓷都的形象
每一条街巷每一个店铺里
瓷花盛开不败
而在城市的身后
却不见了滚滚浓烟
百姓早已告别了
烟熏火燎的日子

人也应有树木的双重品格
包容火也收容着水
景德镇是水与火相容又缠绵的城市
金色的火焰和绿色的火焰
就这么世世代代生生不息

只要心不卷起

陈益

几年前，我采访过一位昆曲演员，她演的杜丽娘，艳丽而高贵，风雅而纯真，舞台上流泻的情致极具张力。合目回想，依然是那样充满诗性的感染力。

她直率地告诉我，为了筹办一次个人专场演出，看够了各种各样的脸色，度过了多少个难眠之夜，几乎把精气神都耗尽了。挑选了风格迥异的折子，故意安排了一折不是最拿手的，想看看自己还有多少潜力。到了那一天，她骑着自行车，跑遍城市的角落，把门票一张张送完。又让家人坐在剧场里，静听观众的反应。谢幕的时候，掌声哗啦响起，站在台上鞠躬的她，一腔热泪再也无法忍住。

从12岁那年进戏校，学旦角，她就痴迷昆曲。恨不得把所有的旦角——正旦、闺门旦、武旦……都一口气学到手。她的扮相很好，尤其擅长闺门旦，嗓音宽而

甜，腔调柔中有刚，抑扬顿挫，虚实分明，细腻庄重中表达内心复杂的情感。

《牡丹亭》中的杜丽娘，《玉簪记》中的陈妙常，《长生殿》中的杨贵妃，都一一演过，演得令人嫉妒。可她偏偏不满足，又偷偷地去学武旦。其他剧种的武旦只重开打，昆曲的武旦却是唱念做打并重，且要把繁重的唱段、高难度的做功，全都融合在精彩的开打之中。她说，因为痴迷，所以自讨苦吃，心里丝毫也不觉得苦。三十几岁的人，毕竟不是小姑娘了，晚上躺在床上，浑身酸痛，仿佛换了一副筋骨似的。可是，将四面八方飞来的双头枪一一弹回，让银枪红缨

致地表现了出来。

由她，我开始思索昆曲的魅力。昆曲从阳澄湖畔破土而出，悠扬的笛音从元末明初飘逸至今。明代中叶，有些人为了学得一出好戏，不惜花费高价延请名角亲授，他们觉得沉溺在百转千回的音韵之间，名利场的一切便轻如尘埃。当昆曲在虎丘的千人石上“竹肉相发，清声亮彻……飞鸟为之徘徊，壮士听得下泪”时，她不仅是一品艺术，更是学养和身份的象征。到了今天，昆曲依然以独特的魅力深深将人吸引，令人迷醉，乃至忘情地投入其间。当一个艺术家意识到青春正在逝去时，敢于向自己挑战，寻找第二个青春期，这本身就是成功。

是的，红紫怒绽、虹光隐现、鸟声悦耳、香气飘逸的春景，不会因为你的留恋而永驻，萧瑟秋风总要扑打你的窗棂。早春、盛夏、仲秋、隆冬，四季是一种顺序，而奇迹的创造往往是反顺序的。

萧瑟何妨？只要心不卷起。

如果冯梦龙拿版税

陈鲁民

每读“三言”，我都会由衷地赞叹，冯先生真是人间奇才，一枝如椽大笔写尽世间百态，令世代读书人如醉如痴。今天的文学价值又借助现代影视技术被充分挖掘，大放异彩、风光无限。粗粗一算，光是从“三言”故事里编成的戏剧、电影、电视剧就有数十部之多，其中我们非常熟悉的，有久演不衰的京剧《玉堂春》，有改编成各种版本、各种艺术形式的《白蛇传》，有改编成电影、戏剧的《杜十娘》、《秋翁遇仙记》、《十五贯》、《千里送京娘》等。

我在想，如果冯梦龙生在今天拿版税，仅他的“三言”一部书，不论是拿书籍一版再版的版税，还是拿影视戏剧的改编税，他都能轻轻松松成亿万富翁。还不算他的其他著作，像《增补三遂平妖传》、《智囊》、《古今谈概》、《太平广记钞》、《情史》、《墨憨斋定本传奇》、《东周列国志》等30多种。就说《东周列国志》吧，那里边的西

施败吴，勾践复国，荆轲刺秦，孙庞斗智，管鲍分金，吕不韦弄鬼，秦始皇统一，都被反复改编成各种影视剧，风行一时，要拿版税，肯定也是一个天文数字。每年的作家富豪榜上他们都要毫无悬念地名列前茅了。

可以毫不夸张地说，冯梦龙是为中国影视剧贡献最大的作家，很

的变革。

试想，如果影视界有几个像冯梦龙那样讲故事的好手、编传奇的专家，今天的影视剧一定会更加丰富多彩、百花齐放，因为今天的现实生活远比冯梦龙那个时代要更热闹，花样更多，各种消息、新闻传播更快，可供艺术创作的故事素材选择余地也更大。可惜如今的一些影视戏剧编剧或

众人都一直很推崇曹雪芹，他自然当之无愧，毕竟《红楼梦》是中国文学史上一座至今无人逾越的高峰，可也不要小看了冯梦龙，那些或长或短的故事，文采斐然，情节曲折、高潮迭起，构思精妙、人物栩栩如生，语言生动活泼，同样也是中国文学宝库里的珍品。过去他的文学地位不高，是因为在旧时代人们认为小说只是艳语俚词，不能登大雅之堂，只有“文注六经”，为圣贤立言的东西才有价值。如今，仍有人以冯梦龙的作品太俗为由，拒绝在文学殿堂里给他一个更显眼的位置。其实，大俗大雅之间往往并不矛盾，大俗之作若能俗到极致、俗出名堂、俗出品位、俗得精彩，照样能赢得读者，照样能流传千秋。君不见，“离了洪洞县”的玉堂春一声“苦啊”，至今回响在我们耳旁；妖娆多姿的白娘子那回眸一笑，就给西湖平添了断桥残雪、雷峰夕照，还有一段缠绵悱恻的爱情故事。

灯下漫笔